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C.E.N.S. N° 210 

Docentes: David Yudica, Fabián Santos, Antonio Plaza 

Curso: 1° Ciclo 3°,4°,6° División 

Turno: Noche 

CONTABILIDAD GENERAL 

 

 EL PATRIMONIO: ELEMENTOS PATRIMONIALES: ECUACION PATRIMONIAL 

 

Recordemos que el activo está constituido por los Bienes Propios y Los derechos a 

cobrar. 

El pasivo está formado por las deudas que tenemos con terceros 

 En formula podemos decir: 

PATRIMONIO= ACTIVO + PASIVO 
Entonces, ¿Qué es el Patrimonio Neto? El la diferencia entre el Activo y el Pasivo, 

significa lo que realmente tengo; en fórmula lo expresamos así 

 
ACTIVO-PASIVO=PATRIMONIO NETO 
 
Pero en contabilidad no pueden haber signos negativos, entonces como es una ecuación; 

haciendo pasaje de términos quedaría así 

 

ACTIVO=PASIVO + PATRIMONIO NETO (Igualdad patrimonial) 
PASIVO= ACTIVO – PATRIMONIO NETO 
 
Cuando la empresa comienza a trabajar, es decir a emitir y recibir documentos comerciales, 

empieza a registrar gastos e ingresos. Éstos se verán reflejados así en la Ecuación 

Patrimonial 

 

ACTIVO =PASIVO+CAPITAL+INGRESOS- GASTOS (ECUACION PATRIMONIAL DINAMICA) 

SI HACEMOS PASAJE DE TÉRMINO, QUEDARÍA ASÍ: 
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    ACTIVO  + GASTOS   =        PASIVO+CAPITAL+INGRESOS 
 
CUENTAS SALDO DEUDOR  CUENTAS SALDO ACREEDOR 
Cada elemento patrimonial, recibe un nombre específico dentro de la contabilidad, y a su 

vez están agrupados por características que les son comunes. 

Todos los elementos patrimoniales del activo, pasivo, patrimonio neto o de resultados, están 

agrupados en lo que denominamos Cuentas. 

Se denomina Cuenta a la agrupación de conceptos con características similares que 
integran el patrimonio y los resultados 
 

Hoy analizaremos las cuentas patrimoniales: del activo, del pasivo y del Patrimonio Neto 

 

CUENTAS PATRIMONIALES DEL ACTIVO 

Caja Representa: el dinero en 

efectivo 
Se debita: cuando ingresa dinero en efectivo. 
Se acredita: cuando egresa dinero en efectivo. 
Saldo deudor: representa el dinero existente en 
caja. Nunca puede tener saldo acreedor pues 
no puede egresar más dinero del que ha 
ingresado 

Banco "xx" 

Cuenta 

Corriente 

Representa: dinero, 
cheques u otros valores 
que depositamos en 
nuestra cuenta corriente, 
cuyo retiro se efectúa 
mediante la emisión de 
cheques de nuestra 
firma, retiros por 
ventanilla o extracciones 
por cajero automático. 

Se debita: cuando depositamos dinero, cheques 
u otros valores. 
Se acredita: cuando libramos un cheque, 
efectuamos un pago o extracción  por cajero, 
débito automático, internet u otras formas de 
pago electrónico o cuando efectuamos retiros 
del Banco por ventanilla. También por las notas 
de débito bancarias por comisiones o gastos 
que el banco nos cobra. 
Saldo deudor: representa el dinero depositado 
en el banco a nuestro favor 

Deudores 

por Ventas 
Representa: a las 
personas que nos deben 
de palabra, dinero u 
otros valores (fiado) por 
ventas a plazo (en 
cuenta corriente sin 
documentar). En caso de 
no ser por ventas de 
mercaderías, se utiliza 
"Deudores Varios". Ej.: 

Se debita: cuando nos deben dinero por la 
venta de mercaderías en cuenta corriente. 
Se acredita: cuando cobramos total o 
parcialmente los importes que nos deben en 
cuenta corriente o cuando nos documentan lo 
adeudado. 
Saldo deudor: representa el importe que nos 
deben por ventas de mercaderías en cuenta 
corriente. 
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préstamo de dinero a 
terceros 

  

Valores a 

depositar 

Representa: los cheques 
recibidos de terceros o 
valores equivalentes aún 
no depositados para su 
cobro 

Se debita: cuando ingresan cheques recibidos 
de terceros. 
Se acredita: cuando endosamos cheques de 
terceros a una entidad bancaria o a terceros. 
Saldo deudor: representa los cheques de 
terceros en nuestro poder 

 Documentos 

a Cobrar 

Representa: pagarés 
que hemos recibido de 
terceros y que aún no se 
cobraron por no haberse 
producido su 
vencimiento 

Se debita: cuando recibimos un pagaré de 
terceros (librado o endosado a nuestro favor). 
Se acredita: cuando lo cobramos o endosamos 
a favor de otra persona o es renovado por otro 
documento. 
Saldo deudor: representa el importe de 
documentos a cobrar aún no vencidos 
 

Tarjetas de 

Crédito “xx” 

Representa: los cupones 
o comprobantes de las 
tarjetas de crédito en 
nuestro poder que no se 
cobraron a la fecha 

Se debita: cuando realizamos ventas con 
tarjetas de créditos. 
Se acredita: cuando depositamos los cupones 
para su cobro, o cuando recibimos la 
información bancaria que se acreditó el importe 
de la liquidación de los cupones por parte de la 
tarjeta de crédito 
Saldo deudor: representa el importe  a cobrar 
por ventas con tarjeta de crédito 
 

Mercaderías Representa: los bienes 
que tenemos destinados 
a la venta, que 
compramos para 
revender 

Se debita: cuando compramos mercaderías. 
Se acredita: cuando registramos el costo de la 
mercaderías vendidas 
Saldo deudor: representa el valor en dinero de 
las mercaderías en existencia 

 

Equipos de 

computación 

Representa: las 
computadoras u otros 
periféricos (impresora, 
scanner, modem, etc.) 
que el comerciante 
utiliza para poder 
desarrollar su actividad 

en Se debita: cuando compramos dichos bienes 
por el valor de costo 
Se acredita: cuando vendemos o damos de baja 
Saldo deudor: representa el valor de los equipos 
de computación existencia 

 

Rodados 

Representa: los 
automotores, 
ciclomotores, etc. que 
pertenecen a la empresa 
y son utilizados en la 
actividad comercial 

Se debita: cuando compramos por el valor de 
costo. 
Se acredita: cuando vendemos o damos de 
baja. 
Saldo deudor: representa el valor de los 
rodados en existencia  

 Representa: los terrenos, 
edificios, construcciones 

Se debita: cuando compramos por el valor de 
costo.  
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Inmuebles de propiedad de la 
empresa 

Se acredita: cuando vendemos o damos de 
baja. Saldo deudor: representa el valor de los 
rodados en existencia. 

 

Muebles y 

útiles  

Representa: los muebles 
y bienes que poseemos 
y usamos en la empresa- 
Ej. escritorios, 
mostradores, sillas, 
fotocopiadoras, 
teléfonos, etc 

Se debita: cuando compramos por el valor de 
costo 
Se acredita: cuando vendemos o damos de baja 
Saldo deudor: representa el valor de los bienes 
en existencia 

Maquinarias Representa: las 
máquinas que el 
empresario utiliza para 
producir bienes o 
servicios que hacen a su 
actividad principal, 
tronos, guillotinas, 
pulidoras, impresora 3D 

Se debita: cuando compramos por el valor de 
costo.  
Se acredita: cuando vendemos o damos de 
baja. 
Saldo deudor: representa el valor de los bienes 
en existencia 

Instalaciones Representa: los bienes 
adosados al inmueble, 
fijos a la pared, piso o 
techo. Ej. estanterías, 
cartel luminoso, alarmas, 
equipos de refrigeración, 
etc.  

Se debita: cuando compramos, por el valor de 
costo  
Se acredita: cuando vendemos o damos de 
baja.  
Saldo deudor: representa el valor de los bienes 
en existencia. 

CUENTAS PATRIMONIALES DEL PASIVO 
Acreedores 

Varios 

Representa: a las 
personas a quienes 
debemos dinero de 
palabra, es decir, en 
cuenta corriente por 
compra de bines que no 
sean mercaderías 
(fiado). 

Se acredita: cuando quedamos debiendo por 
compras en cuenta corriente sin documentar. 
Se debita: cuando pagamos o documentamos la 
deuda firmando pagaré. 
Saldo acreedor: representa el importe de la 
deuda que tenemos. 

Proveedores Representa: las 
personas a quienes 
debemos dinero de 
palabra, es decir, en 
cuenta corriente por 
haberles comprado 
mercaderías 

Se acredita: cuando quedamos debiendo por 
compras  de mercaderías en cuenta corriente 
sin documentar. 
Se debita: cuando pagamos o documentamos la 
deuda firmando pagaré. 
Saldo acreedor: representa el importe de la 
deuda que tenemos en cuenta corriente. 

Documentos 

a Pagar  

Representa: los pagarés 
de nuestra firma 
entregados a terceros y 
que debemos pagar 
cuando llegue su 

Se acredita: cuando firmamos un pagaré. 
Se debita: cuando pagamos o renovamos 
documentos. 
Saldo acreedor: representa el importe de los 
pagarés que debemos pagar aún no vencidos. 
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vencimiento 
Valores 

Diferidos a 

Pagar 

Representa: los cheques 
emitidos de propia firma 
con fecha de pago 
diferida y que debemos 
tener el dinero 
depositado en el banco 
cuando llegue su 
vencimiento 

Se acredita: cuando firmamos y entregamos un 
cheque diferido. 
Se debita: cuando el banco nos informa que el 
cheque se pagó. 
Saldo acreedor: representa los cheques 
diferidos emitidos de propia firma que no 
vencieron a la fecha. 

CUENTAS DE PATRIMONIO NETO 
Capital Representa: el 

patrimonio neto inicial 
del comerciante. Se 
origina de la diferencia 
entre el activo y el 
pasivo. 

Se acredita: por el importe de los aportes 
activos menos los aportes pasivos. Cuando el 
comerciante decide aumentar el capital 
mediante nuevos aportes o con la ganancia del 
ejercicio. 
Se debita: por la disminución del capital o por 
pérdidas sufridas. 
Saldo acreedor: representa el patrimonio neto 
(activo - pasivo) al iniciar el ejercicio 
económico). 

 

 

Actividades: 
_Clasificar las siguientes cuentas de acuerdo a su tipo A, P, PN; y su saldo Deudor 

(SD), Saldo Acreedor (SA) 

CUENTA TIPO 

Deudores por Ventas  

Proveedores  

Deudores Varios  

Acreedores Varios  

Valores a Depositar  

Muebles y Útiles  

Maquinarias  

Mercadería  

Doc. A Pagar  

Documentos a Cobrar  

Banco xx cta. cte.  

Doc. a Cobrar  

Capital  
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           _ A partir de los siguientes datos arme la ecuación patrimonial valorizada: 

a) Dinero: $ 12.300, Productos para vender: $23.000, Un pagare firmado a favor de un 

tercero: $4.500, Deposito en Banco San Juan C/C: $18.700, Un terreno: $120.000, 

Un crédito a cobrar: $87.500, Una maquinaria: $11.300, Deuda en cuenta corriente 

(de palabra) por compra de mercaderías para la venta: $ 6.900. 

b) Plantee y explique la Ecuación Patrimonial Dinámica con sus componentes ingresos 

o ganancias y gastos o pérdidas. 

  

 

 

 

 

 

Directora: Prof.: Adriana SIMONE 


